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「令和元年度第１回旭川市保健所運営協議会」会議録

日 時 令和元年７月２６日（金） 午後６時３０分～午後７時４５分

場 所 旭川市第二庁舎 ３階 問診指導室

委員 山下会長 中川副会長 東 委員 阿部委員

井下委員 岡﨑委員 木下委員 西條委員

嵯城委員 鈴木委員 武田委員 楯 委員

辻廣委員 原口委員 三井委員 計１５名

出席者 事務局 鈴木保健所長 川邊地域保健担当部長

（保健所） 森山保健所次長 上林保健所次長

五十嵐保健総務課主幹 栗原医務薬務課長

伊藤健康推進課長 阿保保健指導課長

尾崎衛生検査課主幹 秋葉食肉衛生検査所長

徳永保健総務課主査 高原保健総務課主査

池田保健総務課主査 計１３名

会議の公開・非公開 公開

傍聴者 なし

会議資料 資料１ 手数料の見直し案に対する意見照会の結果について

＊別紙１：使用料・手数料の見直し案に対して寄せられた

御意見と旭川市の考え方

＊別紙２：手数料見直し案一覧【保健所所管分】

資料２ 平成30年度旭川市医療安全支援センターの活動状況について

資料３ 感染症の発生状況について

資料４ 特別の理由による任意の予防接種費用補助の開始について

資料５ 予防接種法施行令等の一部改正に伴う定期の予防接種につい

て

資料６ 平成30年度旭川市食品衛生監視指導計画実施結果について

＊別紙：旭川市内における食中毒発生状況（平成30年度）

資料７ 食肉検査業務について
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議事内容等 発 言 趣 旨

１ 開 会

２ 保健所長挨拶

３ 会長挨拶

４ 議事

⑴報告事項

議 長 それでは，議事の（１）報告事項のア「手数料の見直し案に

対する意見照会の結果について」説明願います

保健所 資料に基づき「手数料の見直し案に対する意見照会の結果に

ついて」を説明。

議 長 ただいまの説明について，御意見・御質問等はありますか。

委 員 今年の１０月に消費税が２％上がりますが，その部分は今回

の手数料見直しには反映されていないのでしょうか。

保健所 ２％を含んだ改定となっております。

委 員 施行は来年４月からとなるのでしょうか。

保健所 そのとおりです。

委 員 分かりました。

議 長 他はよろしいでしょうか。

議 長 次に報告事項のイ「平成３０年度旭川市医療安全支援センタ

ーの活動状況について」説明願います。

保健所 資料に基づき「平成３０年度旭川市医療安全支援センターの

活動状況について」を説明。

議 長 ただいまの説明について，御意見・御質問等はありますか。

よろしいでしょうか。

議 長 次に報告事項のウ「感染症の発生状況について」説明願いま

す。

保健所 資料に基づき「感染症の発生状況について」を説明。

議 長 ただいまの説明について，御意見・御質問等はありますか。
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委 員 ２のノロウイルスの集団感染について，平成３０年度は４月

から６月に集中して発生したと記載されていますが，原因はど

のようなものでしょうか。

保健所 保健所で把握しているものとして，感染源として食品または

汚染した物を触れた等も考えられますが，結局特定するには至

っておりません。

委 員 通常ノロウイルスは１０月から３月くらいまでの二枚貝によ

るものが多いと思いますが，時期がずれているので疑問に感じ

たところです。実際には原因は分からないということですね。

保健所 私から少し発言させてほしいのですが，近年流行しているノ

ロウイルスの型はＧⅡ .１７という新しいタイプのウイルスで
す。例えば２００９年に発生した新型インフルエンザのように

住民に免疫が無いものが新しく発生した場合には，当初の流行

時期が異なっていたように，あくまで推測ですが，ノロウイル

スでもそれと類似の現象が起こっている可能性があります。

ちなみに，ここ数年の集団感染は食品由来ではなく，ある患

者から周囲の方に広がっていくという水平感染のパターンとな

っております。

委 員 分かりました。

議 長 平成３０年の梅毒発生件数は１７件とのことですが，件数の

推移は横ばいでしょうか。一時期流行したとのことでしたが。

保健所 平成２８年は２５件，平成２９年は１８件，平成３０年は

１７件です。

議 長 どんどん増加しているのではなく，横ばいになったようです

ね。

あと，ダニ媒介脳炎はウイルスを持ったダニが北海道に上陸

したとの理解でよろしいですか。

保健所 ダニ媒介脳炎の原因ウイルスを持つダニは，疫学的に北海道

全域に分布しているといわれています。

議 長 山に入るときには，常に注意しなければなりませんね。

他はよろしいでしょうか。

議 長 次に報告事項のエ「特別の理由による任意の予防接種費用補

助の開始について」説明願います。

保健所 資料に基づき「特別の理由による任意の予防接種費用補助の

開始について」を説明。
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議 長 ただいまの説明について，御意見・御質問等はありますか。

この事業は年間どの程度の件数で想定しているのでしょうか。

保健所 まだ，事業を開始して初年度ということもあり見込みとして

は年間２～３件です。今のところ１件申請がされております。

議 長 元々頻繁に行われる医療行為ではないので，数は少ないと思

いますが，未成年の方が対象で，その保護者の方に補助を行う

ということですね。

保健所 はい。

議 長 他はよろしいでしょうか。

議 長 次に報告事項のオ「予防接種法施行令等の一部改正に伴う定

期の予防接種について」説明願います。

保健所 資料に基づき「予防接種法施行令等の一部改正に伴う定期の

予防接種について」を説明。

議 長 ただいまの説明について，御意見・御質問等はありますか。

委 員 高齢者の肺炎球菌ワクチンの効果がある期間はどの程度です

か。１回接種すれば良いのか，それとも５年ごとにしなければ

ならないのでしょうか。

保健所 肺炎球菌ワクチンについては，免疫を高めるものであります

が，生涯にわたって感染予防できるものではないので，５年間

程度が効果のある期間との受け止めと考えて良いと思います。

委 員 そうすると５年ごとに予防接種をするということになります

か。

保健所 現在のところ，一度接種を受けた方が，５年後に再度この制

度を利用して接種することにはなっていないと思います。

委 員 私は９０歳を超えており，以前接種を受けておりますが，１

度の接種で良いのか以前から疑問に思っていたところです。そ

れでお伺いしました。

保健所 現在のところ過去に接種歴がある方については公費負担の制

度は無いものと認識しておりますが，例えば５年経過した後に

ついて，再度接種して免疫力の底上げを図ることについては，

かかりつけの医師と相談されると良いと思います。
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委 員 分かれば教えていただきたいのですが，市内の肺炎球菌感染

症の発生状況はどの程度でしょうか。

保健所 ここでは，市内の発生状況については数字を持ち合わせてお

りません。

なお，侵襲性肺炎球菌感染症の届出は基準がありまして，そ

れは実数を把握しておりますが，一般的な肺炎の場合，肺炎球

菌が原因と分かった場合であっても必ずしも届出されるもので

はないので，実際の数字は保健所でも把握出来ておりません。

委 員 分かりました。

委 員 風しんの予防接種について，資料の中に麻しん風しん混合ワ

クチン接種と記載されておりますが，風しんワクチンが単独で

もあると思っておりましたが，なぜ混合ワクチンを使うのでし

ょうか。

保健所 今回のあらたな制度において国が定めている使用可能なワク

チンは，風しんワクチンまたは混合ワクチンとなっています。

現在流通しているものは，これまで小児を対象としていた麻

しん風しん混合ワクチンがほとんどを占めております。

委員がおっしゃるとおり以前は単体で風しんワクチンを使用

していたこともありましたが，現状では混合ワクチンが主流の

ため，今回の成人に対するものについても，混合ワクチンを使

用することになっております。

議 長 製薬メーカーでは風しん単独のワクチンはほとんど製造して

いません。このため，抗体の低い人に風しん単体のワクチンを

接種しようとしても全国的に品切れなので，現在流通している

２種ワクチンを暫定的に使おうということです。

ただ，混合ワクチンも小児分まで足りなくなると困るので，

直ぐに必要な方全員に接種するということにはならないという

ことです。

あと，高齢者の肺炎球菌感染症の予防接種は継続されること

になりましたが，全国や市内の接種率はどのくらいでしょうか。

保健所 不確かな割合しか申し上げられませんが，半数には達してい

ないと思われます。（市内においては平均して約４割程度。）

議 長 そのために，未接種の方にも予防接種の機会を設けるという

ことで，今回延長になったと思います。本来感染症を防ぐ為に

は８割位の方に接種を受けて頂く必要があると思いますので，

そのために今回制度を延長したようです。

あと先ほどの話ですが，５年以内に再接種すると副作用が出

たりすることもあり，人によっては効果がある期間が異なるの

で，抗体検査をしてからの方が良いと思います。

また，肺炎球菌にも多くの型があり，全てに効果があるわけ
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でもないので，予防接種を受けたので肺炎にならないことでは

なく，肺炎球菌以外の細菌で感染する肺炎もあり，このような

肺炎の方が遙かに多いです。ただ，肺炎球菌は薬が効きにくい

ので，免疫を持っていた方が良いという意味があります。

最近，１例ですが薬が効きにくいのでおかしいと思っていた

ら，５０歳くらいの方でしたが，肺炎球菌肺炎の患者でした。

ただ，それ以前には肺炎球菌による肺炎はあまり見たことが

ありません。

委 員 肺炎球菌肺炎は感染すると症状は重いのですか。

議 長 肺炎球菌肺炎の症状は重いです。ただ，せっかくの機会です

ので，できれば予防接種は受けて頂きたいと思います。このワ

クチンは結構高価で，保険や補助無しで接種すると１万円程度

かかる事もありますので，２，７００円でも利用して頂ければ

と思います。

他はよろしいでしょうか。

議 長 次に報告事項のカ「平成３０年度旭川市食品衛生監視指導計

画実施結果について」説明願います。

保健所 資料に基づき「平成３０年度旭川市食品衛生監視指導計画実

施結果について」を説明。

議 長 ただいまの説明について，御意見・御質問等はありますか。

よろしいでしょうか。

議 長 次に報告事項のキ「食肉検査業務について」説明願います。

保健所 資料に基づき「食肉検査業務について」を説明。

議 長 ただいまの説明について，御意見・御質問等はありますか。

委 員 廃棄頭数については資料にありますとおり，牛は全部廃棄頭

数，一部廃棄頭数を合計すると約６５％，豚も同じく約４０％

が廃棄頭数となっていますが，一部廃棄の場合どのような部位

が廃棄となっているのでしょうか。また旭川市と全国の数字を

比較するとどのようになるか分かれば教えてほしいのですが。

保健所 一部廃棄の内訳ですが，例えば表面の筋肉が輸送中に何かに

ぶつかって内出血した場合でも，出血ということでその部分を

取り除いたり，肺炎の場合や肝臓に寄生虫がいた場合なども廃

棄しますので，頭数は多いのですが，小さなものまで含めると

資料のとおりになります。ここでは細かい数値は出せませんが，

牛なら肝臓や肺，豚であれば肺が多くなっております
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また，他のと畜場との比較ですが，全国の数値は持ち合わせ

ていないのですが，道内のと畜場の数値と比較すると若干高い

傾向にあります。

これは，搬入される獣畜のレベルに違いがあり，例えば牛の

場合，酪農牛をと畜した場合には高齢であるため廃棄率が高く

なるといったことがあります。

議 長 逆にいえば，廃棄のない牛や豚のデータはありますか。

保健所 豚の場合は出荷まで６か月以内と短く，疾病に罹患したまま

飼育されることも少ないので，廃棄率は比較的低いと思います。

議 長 部位の関係では，牛は胃袋が４つあるので廃棄頭数が増える

ということも聞いたことがあるのですが。

委 員 胃は第１胃～第４胃までありますのでそうなると思います。

また先ほどの説明のとおり，経産牛は高齢なので肝臓に問題

があったり，太った牛は脂肪肝といったことはあり，一部分が

廃棄されています。一方，肉用として肥育された牛は管理され

て出荷されいるので，廃棄は少ないのではないかと思います。

議 長 他はよろしいでしょうか。

委 員 旭川市保健衛生年報の６１ページに，クロイツフェルト・ヤ

コブ病が旭川市で１件出ていますが，これは他の場所から入荷

された家畜により感染したということでしょうか。

保健所 狂牛病とリンクしているのでは，ということでしょうか。

委 員 そうです。

保健所 人がクロイツフェルト・ヤコブ病と診断された場合には，保

健所に報告されることになりますが，この患者について牛の疾

病との関連はありません。

委 員 わかりました。

議 長 私もクロイツフェルト・ヤコブ病の患者を１例だけ見たこと

があります。かなり高齢の方でやせており脳卒中のような感じ

に見えましたが，主治医によればクロイツフェルト・ヤコブ病

のとのことでした。

ただ，家族歴もなく感染経路は分からないとのことでした。

他はよろしいでしょうか。

⑵報告事項

議 長 次に議事（２）のその他ですが保健所から何かありますか。
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保健所 今回，保健所で用意している案件はありません。

議 長 それでは特に無いようですので，以上をもちまして，本日の

議事を終了いたします。

保健所 会長には，議長役をお務めいただき，ありがとうございまし

た。本日は長時間にわたり御協議いただき，誠にありがとうご

ざいました。

本日の会議につきましては，事務局で会議録を作成し委員の

皆様に御確認頂くため，後日郵送いたしますのでよろしくお願

いいたします。

それでは，これをもちまして，令和元年度第１回旭川市保健

所運営協議会を閉会いたします。


